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Al Presidente del Consiglio regionale

Roberta Paccher

SEDE

CONSIGLI'O REGIONACE
REGIONALRAT

Z1 MAG. 2024

I PROT. N.

S-^-A-^OZ^-^
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Interrogazione n. /^_ /XVII

Valorizzazione del patrimonio artistico regionale

L'Ente regionale possiede una vasta collezione di opere d'arte che consisterebbe in ben 2.000

pezzi creati da artisti trentini, sudtirolesi, altoatesini e ladini nel corso del Novecento. Le opere di

tale patrimonio artistico sono espressione della capacita creativa degli artisti locali nel

rappresentare Ie peculiarita del nostro territorio e nel legittimare anche sotto il profilo culturale la

nostra autonomia. Tra gli autori delle opere spiccano i nomi di Fortunato Depero, Guido Polo,

Umberto Moggioli, Othmar Winkler, Karl Plattner, i fratelli Stolz, Ignaz Gabloner, Heiner

Gschwendt, Lois Irsara e Gottfried Moroder.

Agli interroganti risulta che 293 di tali opere sono state inserite nel catalogo "La collezione di opere

d'arte delta Regione" curato dal professor Bruno Passamani e dall'architetto Maurizio Scudiero, il

quale e stato stampato e pubblicato in forma cartacea nell'anno 2005 sotto la responsabilita

organizzativa di Hansjorg Gruber e con la collaborazione di Bruna Poppi, Gisella Vescovi e

Antonella Fedrizzi. Le immagini contenute nel catalogo sono altresi accessibili in formato digitale in

un'apposita sezione del sito istituzionale della Regione e sono state inserite in un database in

formato aperto scaricabile dal sito OPENdataTrentino.

Al fine di mettere Ie opere d'arte dell'Ente regionale a disposizione del Comuni attraverso momenti

espositivi capaci di coniugare tale patrimonio con Ie risorse e Ie espressioni artistiche delle

comunita locali, I'amministrazione regionale della scorsa consiliatura ha promosso il progetto "La

Regione fuori dai vetri". All'interno di quel progetto e stata lanciata I'iniziativa "L'arte e forte"

sempre allo scope di portare sul territorio, tramite mostre ed esposizioni dedicate, Ie opere d'arte

del patrimonio artistico regionale.

In riferimento al suddetto progetto il 15 maggio 2024 il Consiglio regionale ha approvato la

mozione n.5 al fine di impegnare la Giunta regionale a continuare a sostenere - nel limite delle

risorse finanziarie e umane disponibili - Ie iniziative di esposizione al pubblico del patrimonio

artistico regionale e di sensibilizzazione della cittadinanza rispetto all'espressivita artistica locale.
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Tutto do premesso,

si interroga la Giunta regionale per sapere

1. se sia mai state prodotto e se sia accessibile I'inventario della totalita delle opere d'arte di

proprieta dell'Ente regionale;

2. quale sia il fabbisogno finanziario stanziato annualmente al fine di garantire il

mantenimento, la tutela e la gestione del patrimonio artistico di proprieta delta Regione;

3. il numero, la qualifica delle unita di personate impiegate e Ie iniziativa di aggiornamento
professionale per la gestione e la valorizzazione del patrimonio artistico della Regione;

4. Ie attivita programmate per assicurare elevati standard nelle iniziative di valorizzazione del

patrimonio regionale con particolare riguardo alia sicurezza, I'efficiente uso delle risorse, la
valutazione dell'efficacia del progetto in termini social), culturali e prettamente artistici;

5. I'elenco delle esposizioni organizzate nell'ambito del progetto "La Regione fuori dai vetri", il

numero delle opere esposte, la stima del numero dei partecipanti alle inaugurazioni delle

mostre e del visitatori complessivamente registrati.

A norma di regolamento, si chiede risposta scritta.

consiglieri regional!

Alex Planer

Paul Kollensperger

Maria Elisabeth Rieder

Franz Planer
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An den  
Präsidenten des Regionalrates 
Roberto Paccher   
________________________ 
 

A N F R A G E 

Aufwertung der Kunstsammlung der Region 
 
Die Region besitzt eine umfangreiche, angeblich nicht weniger als 2.000 Werke umfassende 
Kunstsammlung, die von italienischen, deutschen und ladinischen Künstlern aus dem Trentino und 
Südtirol im Laufe des 20. Jahrhunderts geschaffen worden sind. Genannte Kunstwerke sind Ausdruck 
der kreativen Schaffenskraft der einheimischen Künstler, um die Besonderheiten unseres Gebietes 
hervorzuheben und unsere Autonomie auch in kultureller Hinsicht zu untermauern. Unter den 
Autoren der Werke finden sich Persönlichkeiten wie Fortunato Depero, Guido Polo, Umberto 
Moggioli, Othmar Winkler, Karl Plattner, die Brüder Stolz, Ignaz Gabloner, Heiner Gschwendt, Lois 
Irsara und Gottfried Moroder. 
 
Den Einbringern der Anfrage ist bekannt, dass 293 dieser Werke in den von Professor Bruno 
Passamani und dem Architekten Maurizio Scudiero unter Mitwirkung von Bruna Poppi, Gisella 
Vescovi und Antonella Fedrizzi erstellten, im Jahr 2005 gedruckten und veröffentlichten Katalog 
„Die Sammlung der Kunstwerke der Region“ aufgenommen worden sind, wobei Herr Hansjörg 
Gruber für die organisatorischen Aspekte verantwortlich zeichnete. Die im Katalog enthaltenen 
Bilder sind auch in digitaler Form in einem eigenen Bereich der Internetseite der Region zugänglich 
und sind zudem in eine von der Webseite OPENdataTrentino frei herunterladbare Datenbank 
eingefügt worden. 
 
Um die Kunstwerke der Region den Gemeinden zugänglich zu machen und diese im Rahmen von 
Ausstellungen zusammen mit den Werken der Künstler der jeweiligen Gebiete der Gemeinschaft 
präsentieren zu können, hat die in der letzten Legislaturperiode amtierende Regionalverwaltung das 
Projekt „Die Region stellt ihre Kunstwerke aus“ vorangetrieben. Im Rahmen dieses Projekts wurde 
die Initiative „L‘arte è forte“ ins Leben gerufen, ebenfalls mit dem Ziel, die Werke der 
Kunstsammlung der Region durch gezielte Ausstellungen und Präsentationen den Menschen 
näherzubringen. 
 
Mit Bezug auf das vorgenannte Projekt hat der Regionalrat am 15. Mai 2024 den Beschlussantrag Nr. 
5 genehmigt, mit dem die Regionalregierung im Rahmen der verfügbaren finanziellen und 
personellen Ressourcen verpflichtet wurde, die Initiativen zur Ausstellung der regionalen 



2  

Kunstsammlung weiterhin zu unterstützen, damit die Bürgerschaft auf die Werke lokaler Künstler 
aufmerksam wird. 
 
All dies vorausgeschickt, 
 

befragen die unterfertigten Regionalratsabgeordneten die Regionalregierung, 

um Folgendes zu erfahren: 

 
1. Ist jemals ein Inventar aller Kunstwerke, über welche die Region verfügt, erstellt worden und wenn 

ja, ist dieses zugänglich? 
2. Auf welchen Betrag beläuft sich die jährlich notwendige finanzielle Bereitstellung, um den Erhalt, 

die Aufbewahrung und die Verwaltung des Kunstvermögens der Region sicherzustellen? 
3. Wie viele Bedienstete, mit Angabe ihrer beruflichen Qualifikation, arbeiten in diesem Bereich und 

welche beruflichen Weiterbildungsinitiativen sind hinsichtlich der Aufbewahrung und 
Aufwertung des Kunstvermögens der Region vorangetrieben worden? 

4. Welche Maßnahmen sind geplant, um sicherzustellen, dass die zur Aufwertung des 
Kunstvermögens der Region vorangetriebenen Initiativen qualitativ hochwertig sind, allem voran 
im Hinblick auf die Sicherheit, den effizienten Einsatz der Ressourcen und die Überprüfung der 
Wirksamkeit des Projekts in sozialer, kultureller und rein künstlerischer Hinsicht? 

5. Es wird um eine Auflistung der im Rahmen des Projektes „Die Region stellt ihre Kunstwerke aus“ 
organisierten Ausstellungen, mit Angabe der Anzahl der ausgestellten Werke, der geschätzten 
Zahl der bei Ausstellungseröffnung anwesenden Personen und der Gesamtzahl der 
Ausstellungsbesucher ersucht.  

 
 
 
Im Sinne der Geschäftsordnung wird um eine schriftliche Antwort ersucht. 
 

Gez.: DIE REGIONALRATSABGEORDNETEN 
Alex PLONER  
Paul KÖLLENSPERGER 
Maria Elisabeth RIEDER  
Franz PLONER  
 


